
  ۶۴  

دفتر گزارش کار و فعاليت هاى آزمايشگاهى

تاريخ اجراى آزمايش: آزمايش شمارۀ ۶ 

 RF کار با سيگنال ژنراتور

هدف کلى آزمايش
..............................................................................................

 فعاليت فوق برنامه
با مراجعه به منابع مختلف، از جمله اينترنت تحقيق کنيد آيا سيگنال ژنراتورى با مدولاسيون FM وجود دارد؟ 

 ـ ۶   ــ پاسخ مربوط به مراحل اجراى آزمايش  ۴ـ
۳ــ۴ــ۶ ــ تصوير ظاهر شده روى صفحه اسيلوسکوپ  
  
F = ............... Hz  
 EPP = ...............Volt  

 
ــ آيا مقادير به دست آمده از روى اسيلوسکوپ و فرکانس 

سيگنال ژنراتور با هم تطبيق دارد؟ 
...........................................

.................................................
ــ شرح نتايج به دست آمده 

...........................................
.................................................

نمودار ١ــ ٦ ــ تصوير روی صفحه اسيلوسکوپ



  ۶۵  

با  ژنراتور  سيگنال  خروجى  موج  شکل  ــ  ۴ــ۴ــ۶ 
۱ MHz فرکانس

F = ............... Hz   
 EPP = ...............Volt  
   

 
ــ مقايسه مقادير ولتاژ و فرکانس شکل ترسيم شده با مقادير 

انتخاب شده روى سيگنال ژنراتور
...........................................
  ................................................

pp high

pp low

E
........................

E
=

   

 ـ ۴ــ۶   ــ شکل موج مدوله شده  ۵  ـ

نمودار ٢ــ ٦ ــ شکل موج سيگنال ژنراتور 

نمودار ٤ــ ٦ ــ شکل موج مدوله شده ۰/۱ تا ۰/۵ ميلی ثانيهنمودار ٣ــ ٦ ــ موج مدوله شده ١ تا ۰/۲ ميکروثانيه

ــ آيا سيگنال به دست آمده در اين مرحله سيگنال مدوله شدهٔ AM است؟ 
ــ در صورت مثبت بودن پاسخ سؤال بالا، فرکانس سيگنال مدوله کننده چه قدر است؟ 

  Fm = ...............  



  ۶۶  

 in put - ـ ۶  ــ شکل موج خروجى ترمينال هاى  ۶   ــ۴ـ
  out put

F = ............... Hz
  EPP = ...............Volt  
  

نتيجۀ تغيير ولوم انتخاب فرکانس  ۱ 
............................................
..................................................
................................................

از  استفاده  با   AM شده  مدوله  موج  شکل  ــ   ـ ۶  ۷  ــ۴ـ
مدولاسيون خارجى 

in put - out put نمودار ۵ ــ ٦ ــ شکل موج ترمينال های

 AM نمودار ٦ ــ ٦ ــ شکل موج مدوله شده

 ـ ۶   ــ اثر تغيير دامنه سيگنال ژنراتور AF روى شکل موج  ۸   ــ۴ـ
..............................................................................................
...................................................................................................
...................................................................................................

 ـ ۶   ــ اثر تغيير دامنه سيگنال ژنراتور  RF روى موج مدوله شده  ۹  ــ۴ـ
..............................................................................................
...................................................................................................
...................................................................................................



  ۶۷  

 ـ ۶   ــ شکل موج مدوله شده مربعى و مثلثى  ۱۰  ــ۴ـ

نمودار ۸    ــ۶ــ موج مدوله شده مثلثىنمودار ۷ــ۶ــ موج مدوله شده مربعى

 ـ ۶   ــ مقدار درصد مدولاسيون  ۱۱  ــ۴ـ
 M۱ = mp۱ = ....................... ٪ از روى شکل مدولاسيون سينوسى  
 M۲ = mp۲ = ....................... ٪ از روى شکل مدولاسيون مربعى  
 M۳ = mp۳ = ....................... ٪ از روى شکل مدولاسيون مثلثى  
 M = mp = ....................... ٪  ـ ۶   ــ درصد مدولاسيون داخلى   ۱۲  ــ۴ـ

 ـ ۶   ــ شکل موج مدوله شده با درصد مدولاسيون مختلف  ۱۳  ــ۴ـ

نمودار ۱۰ــ۶ ــ مدولاسيون ٪۷۵نمودار ۹ــ۶ ــ مدولاسيون ۵۰٪



  ۶۸  

 EC۵۰٪ = .................      m ۵۰٪  m

C

E ............................
E

=
50
50

 ـ ۶  ــ   ۱۴  ــ۴ـ
 Em۵۰٪ = .................      m ۵۰٪    

 EC۱۰۰٪ = .................    m ۱۰۰٪  m

C

E ...........................
E

=
100
100

 

 Em۱۰۰٪ = .................    m۱۰۰٪    

 ـ ۶   ــ تأثير تغيير دامنهٔ سيگنال RF و AF روى درصد مدولاسيون    ۱۵  ــ۴ـ

..............................................................................................
...................................................................................................

 ـ ۶   ــ مدولاسيون بيش از صد   در   صد ۱۶  ــ۴ـ

نمودار  ۱۱ــ۶ ــ مدولاسيون ۱۰۰٪

نمودار ۱۲ــ۶ــ مدولاسيون بيش از صد     درصد

٪

٪
٪

٪



  ۶۹  

نمودار ۱۳ــ۶ــ ذوزنقه مدولاسيون

 ـ ۶   ــ ذوزنقه مدولاسيون  ۱۷  ــ۴ـ
  
 

b aM mp
b a
−

= = ×
+

100  
 mp = ...................٪  
  a b

mp۱ = ...................٪  mp۲ = ...................٪  ـ ۶   ــ   ۱۸  ــ۴ـ
 mp۳ = ...................٪  mp۴ = ...................٪  

 ـ ۶   ــ شرح گزارش کار مراحل ۱ــ۴ــ۶ تا ۱۸ــ۴ــ۶ توسط نرم افزار مولتى سيم  ۱۹  ــ۴ـ
..............................................................................................
...................................................................................................
...................................................................................................
...................................................................................................
...................................................................................................
...................................................................................................
...................................................................................................
...................................................................................................
...................................................................................................
...................................................................................................
...................................................................................................
...................................................................................................
...................................................................................................
...................................................................................................



  ۷۰  

فعاليت فوق برنامه

با مراجعه به منابع مختلف، از جمله اينترنت، يک نمونهٔ ديگر سيگنال ژنراتور RF را، ضمن شناسايى و عملکرد 
آن را استخراج کنيد و آن را شرح دهيد. 

...................................................................................
........................................................................................
........................................................................................

۵  ــ۶ ــ نتايج کلى حاصل از آزمايش ها به طور خلاصه
..............................................................................................
...................................................................................................

۶   ــ۶ ــ پاسخ به الگوى پرسش
۱ــ۶    ــ۶    ــ سيگنال هاى خروجى سيگنال ژنراتور RF را نام ببريد. 

..............................................................................................
۲ــ۶    ــ۶    ــ مراحل تنظيم سيگنال ژنراتور RF را براى اجراى مدولاسيون خارجى به اختصار شرح دهيد. 

..............................................................................................
...................................................................................................

۳ــ۶    ــ۶    ــ نحوهٔ اندازه گيرى درصد مدولاسيون AM را از روى شکل موج خروجى شرح دهيد. 
..............................................................................................
...................................................................................................

۴ــ۶    ــ۶    ــ نحوهٔ اندازه گيرى درصد مدولاسيون را با استفاده از ذوزنقه مدولاسيون تشريح کنيد. 
..............................................................................................
...................................................................................................

۵   ــ۶    ــ۶    ــ مدولاسيون بيش از صد   درصد چيست؟ شرح دهيد. 
..............................................................................................
...................................................................................................

۶    ــ۶    ــ۶    ــ چگونه مى توان از سيگنال ژنراتور RF ، به عنوان يک فرستندهٔ کوچک AM ، استفاده کرد؟ 
..............................................................................................
...................................................................................................



  ۷۱  

۷  ــ۶ ــ ارزش يابى آزمايش شمارۀ ۶

تاريخ  .../.../..١٣نمرۀ کسب شده نمرۀ پيش نهادی عنوان رديف

نام و نام خانوادگی مربيان کارگاه: ٢انضباط١
١ــ ………………………………
٢ــ ………………………………

محل امضاء مربيان کارگاه: 

١     

 ٢    

نام و نام خانوادگی هنرجو: 
…………………………………

محل امضاء هنرجو: 

١استفاده صحيح از دستگاه ها٢

١تنظيم گزارش کار٣

١ميزان مشارکت و همکاری٤

١رعايت نکات ايمنی٥

١٤صحت مراحل آزمايش شمارهٔ ٦٦

١فعاليت فوق برنامه٧

٢١نمرهٔ نهايی آزمون شمارهٔ ٨٦

٩
تشويق و تذکر …………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………

 

 



  ۷۲  

دفتر گزارش کار و فعاليت هاى آزمايشگاهى

تاريخ اجراى آزمايش: آزمايش شمارۀ ۷ 

فيلترها

هدف کلى آزمايش
..............................................................................................
...................................................................................................
...................................................................................................

 ـ ۷  ــ پاسخ مربوط به مراحل اجراى آزمايش   ۴ـ
VO = ..............V                                           ۲ــ۴ــ۷ــ اندازهٔ ولتاژ خروجى فيلتر با استفاده از نرم افزار

۳ــ۴ــ۷ــ اندازهٔ ولتاژ خروجى فيلتر 
                                                     جدول ١ــ٧

 VoppVippفرکانس سيگنال ژنراتور
F١٠٠ =١KHz
F١٤٠ =٢KHz
F١٥٩ =٣KHz
F١٧٠ =٤KHz
F٢٠٠ =٥KHz

۴ــ۴ــ۷ــ توضيح بيشينهٔ ولتاژ خروجى
..............................................................................................
...................................................................................................

o

i

V

f

V



  ۷۳  

۵    ــ۴ــ۷ــ مدار چه نوع فيلترى است؟ چرا؟ 
..............................................................................................
...................................................................................................

۸     ــ۴ــ۷ــ رسم سيگنال هاى ولتاژ ورودى و خروجى

نمودار ۲ــ۷ــ سيگنال خروجى نمودار ۱ــ۷ــ سيگنال ورودى 

F = ............... Hz  F = ................ Hz  
Vpp = ...................V  Vpp = ..............V  

VO = ..............  ۱۵۹ KHz ۹ــ۴ــ۷ــ دامنهٔ ولتاژ خروجى روى فرکانس
۱۰ــ۴ــ۷ــ دامنهٔ ولتاژ خروجى با تغيير فرکانس ورودى

جدول ۲ــ٧

 Vopp ولتاژ خروجیVipp فرکانس سيگنال ژنراتورولتاژ ورودی

F١٣٠ =١KHz

F١٤٠ =٢KHz

F١٥٠ =٣KHz

F١٥٩ =٤KHz

F١٧٠ =٥KHz

F١٨٠ =٦KHz

F١٩٠ =٧KHz



  ۷۴  

  VOP = ..............                                                  ۱۵۹ KHz ۱۲ــ۴ــ۷ــ ولتاژ خروجى روى فرکانس
۱۳ــ۴ــ۷ــ دامنهٔ ولتاژ خروجى با تغيير فرکانس ورودى

جدول ٣ــ٧

 Vopp ولتاژ خروجیVipp فرکانس سيگنال ژنراتورولتاژ ورودی

F١٥٠ =١KHz

F١٥٩ =٢KHz

F١٧٠ =٣KHz

 
۱۴ــ۴ــ۷ــ با توجه به مقادير جدول بيشينهٔ ولتاژ خروجى به ازاى کدام سيگنال ورودى است؟ چرا؟ توضيح دهيد. 

..............................................................................................
...................................................................................................

چه عواملى مهارت دقت نظر، بالا رفتن سرعت کار و کيفيت آموزشى را افزايش مى دهد؟ 
...................................................................................
........................................................................................

۱۶ــ۴ــ۷ــ دامنهٔ سيگنال خروجى، وقتى که به ۷۰/۷ درصد ولتاژ ورودى مى رسد. 
 Vop = .................. V   
 Fo = ....................KHz ۱۷ــ۴ــ۷ــ فرکانس قطع مدار 
 Fo = ....................KHz ۱۸ــ۴ــ۷ــ با توجه به نتايج آزمايش مقدار فرکانس قطع مدار  
 Fo = ....................KHz ۲۰ــ۴ــ۷ــ فرکانس قطع مدار شکل ۱۱ــ۷ 
 Fo = ....................KHz  RFo

L
=

π2
۲۱ــ۴ــ۷ــ مقدار فرکانس قطع با استفاده از رابطهٔ   



  ۷۵  

۲۲ــ۴ــ۷ــ مقدار دامنهٔ سيگنال خروجى با تغيير فرکانس سيگنال ژنراتور

جدول ۴ــ٧

 Vopp ولتاژ خروجیVipp فرکانس سيگنال ژنراتورولتاژ ورودی

F٧ =١KHz

F١٠ =٢KHz

F١٣ =٣KHz

F١٦ =٤KHz

F١٩ =٥KHz

F٢٢ =٦KHz

F٢٥ =٧KHz

 
۲۴ــ۴ــ۷ــ مقدار فرکانس هاى FL ، Fr  و FH  با استفاده از نرم افزار 

 Fr = .................. KHz  
 FL = .................. KHz  
 FH = .................. KHz  

۲۵ــ۴ــ۷ــ دامنهٔ سيگنال خروجى با تغيير فرکانس سيگنال ژنراتور با استفاده از نرم افزار

جدول ۵ ــ٧

 Vopp ولتاژ خروجیVipp فرکانس سيگنال ژنراتورولتاژ ورودی

F٧ =١KHz

F١٠ =٢KHz

F١٣ =٣KHz

۲۶ــ۴ــ۷ــ مقدار فرکانس هاى FL ، Fr  و FH  مدار شکل ۱۳ــ۷
 Fr = .................. KHz  
 FL = .................. KHz  
 FH = .................. KHz  



  ۷۶  

۲۷ــ۴ــ۷ــ مقدار دامنهٔ سيگنال خروجى با تغيير فرکانس سيگنال ژنراتور 
جدول ۶ ــ٧

 Vopp ولتاژ خروجیVipp فرکانس سيگنال ژنراتورولتاژ ورودی

F٤ =١KHz

F٦ =٢KHz

F٨ =٣KHz

F١٠ =٤KHz

F١٢ =٥KHz

F١٤ =٦KHz

F١٦ =٧KHz

۲۹ــ۴ــ۷ــ اندازهٔ فرکانس هاى FL ، Fr  و FH  با استفاده از نرم افزار
 Fr = .................. KHz  
 FL = .................. KHz  
 FH = .................. KHz  

۳۰ــ۴ــ۷ــ دامنهٔ سيگنال خروجى با تغيير فرکانس سيگنال ژنراتور با استفاده از نرم افزار 

جدول ۷ــ٧

 Vopp ولتاژ خروجیVipp فرکانس سيگنال ژنراتورولتاژ ورودی

F٧ =١KHz

F١٠ =٢KHz

F١٣ =٣KHz

استفادهٔ صحيح از ابزار چه مزايايى دارد؟ 
...................................................................................
........................................................................................

o

i

V

f

V



  ۷۷  

۳۲ــ۴ــ۷ــ مقدار فرکانس هاى FL  ، Fr  و FH  و دامنهٔ سيگنال خروجى
 Fr = .................. KHz  Vopp = .....................  
 FL = .................. KHz  Vopp = .....................  
 FH = .................. KHz  Vopp = .....................  

۳۳ــ۴ــ۷ــ مقدار فرکانس هاى FL  ، Fr و FH  وقتى که خروجى از دوسر مقاومت گرفته مى شود. 
 Fr = .................. KHz  
 FL = .................. KHz  
 FH = .................. KHz  

در اين وضعيت چه نوع فيلترى به دست مى آيد؟ .........................................................
آيا در اين مرحله  فرکانس هاى FL  ، Fr   و FH   نسبت به مرحلهٔ ۳۲ــ۴ــ۷ تغيير مى کند؟ چرا؟ توضيح دهيد. 

..............................................................................................
...................................................................................................
...................................................................................................

۳۴ــ۴ــ۷ــ دامنهٔ سيگنال خروجى با تغيير فرکانس سيگنال ژنراتور 

جدول ۸ ــ٧

 Vopp ولتاژ خروجیVipp فرکانس سيگنال ژنراتورولتاژ ورودی

F٤ =١KHz

F٦ =٢KHz

F٨ =٣KHz

F١٠ =٤KHz

F١٢ =٥KHz

F١٤ =٦KHz

F١٦ =٧KHz

 ـ ۷  ــ نتايج کلى حاصل از آزمايش ها به طور خلاصه  ۵   ـ
..............................................................................................



  ۷۸  

...................................................................................................

...................................................................................................

 ـ ۷  ــ پاسخ به الگوى پرسش  ۶  ـ
با توجه به مراحل اجراى آزمايش به سؤالات الگوى پرسش پاسخ دهيد. 

۱ــ۶   ــ۷ــ در شکل ۸  ـ ـ ۷ اگر ورودى AB و خروجى دوسر خازن باشد فرکانس قطع چند کيلوهرتز مى شود؟ 
 Fo = .................... کيلوهرتز                                                                                               

۲ــ۶   ــ۷ــ با توجه به نتايج آزمايش ۲۶ــ۴ــ۷ پهناى باند فيلتر چند کيلوهرتز است؟ 
 BW = .................... کيلوهرتز                                                                                                

۳ــ۶   ــ۷ــ با توجه به نتايج آزمايش ۳۳ــ۴ــ۷ پهناى باند فيلتر چند کيلوهرتز است؟ 
 BW = ....................  کيلوهرتز                                                                                                 

۴ــ۶   ــ۷ــ به چه دليل در فيلترهايى که در آن ها از بوبين استفاده مى شود در فرکانس هاى بالا مقادير تئورى و عملى تطبيق 
نمى کند؟ به طور کامل توضيح دهيد. 

..............................................................................................
...................................................................................................



  ۷۹  

۷ــ۷ــ ارزش يابى آزمايش شمارۀ ۷

تاريخ  .../.../..١٣نمرۀ کسب شده نمرۀ پيش نهادی عنوان رديف

نام و نام خانوادگی مربيان کارگاه: ٢انضباط١
١ــ ………………………………
٢ــ ………………………………

محل امضاء مربيان کارگاه: 

١     

 ٢    

نام و نام خانوادگی هنرجو: 
…………………………………

محل امضاء هنرجو: 

١استفاده صحيح از دستگاه ها٢

١تنظيم گزارش کار٣

١ميزان مشارکت و همکاری٤

١رعايت نکات ايمنی٥

١٤صحت مراحل آزمايش شمارهٔ ٦٧

٢٠نمرهٔ نهايی آزمون شمارهٔ ٧٧

٨
تشويق و تذکر …………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………

 

 



  ۸۰  

دفتر گزارش کار و فعاليت هاى آزمايشگاهى

تاريخ اجراى آزمايش: آزمايش شمارۀ ۸ 

عيب يابى يک تقويت کنندۀ يک طبقه اميتر مشترک در صورت 
سوختن (قطع شدن) و اتصال کوتاه شدن المان ها

هدف کلى آزمايش
..............................................................................................
...................................................................................................

شکل مدار مورد آزمايش ........................................................................ 
   

                       
 ـ  ۸     ــ پاسخ مربوط به مراحل آزمايش عيب يابى يک تقويت کنندۀ اميتر مشترک  ۴ـ

۲ــ۴ــ ۸    ــ اندازه گيرى جريان و ولتاژ DC با استفاده از نرم افزار 

جدول ١ــ ٨ (نرم افزاری)

واحد کميتمقدار اندازه گيری شدهمقدار محاسبه شدهنام کميت قابل اندازه گيریشمارۀ آزمايش

VB ولتاژ بيس نسبت به شاسی١

VB ولتاژ بيس نسبت به شاسی٢

VBE ولتاژ بين اميتر ترانزيستور٣

VC ولتاژ کلکتور نسبت به شاسی٤

VCE ولتاژ کلکتور اميتر٥



  ۸۱  

۳ــ۴ــ ۸    ــ ترانزيستور در چه ناحيه اى (اشباع، فعال، قطع) قرار دارد؟ 
..............................................................................................
...................................................................................................
...................................................................................................
...................................................................................................

۴ــ۴ــ ۸    ــ اندازه گيرى ولتاژ DC مدار تقويت کنندهٔ بسته شدهٔ روى برد برد

جدول ٢ــ٨ (سخت افزاری)

واحد کميتمقدار اندازه گيری شدهمقدار محاسبه شدهنام کميت قابل اندازه گيریشمارۀ آزمايش

VB (ولتاژ بيس نسبت به شاسی)١

VE (ولتاژ اميتر به شاسی)٢

VBE (ولتاژ بيس اميتر ترانزيستور)٣

VC (ولتاژ کلکتور نسبت به شاسی)٤

VCE (ولتاژ کلکتور اميتر ترانزيستور)٥

۵ــ۴ــ ۸    ــ مقايسهٔ مقادير اندازه گيرى شده با نرم افزار و محاسبه شده با مقدار واقعى اندازه گيرى شده 
..............................................................................................
...................................................................................................

۹ــ۴ــ ۸    ــ محاسبهٔ ضريب بهرهٔ ولتاژ AV با نرم افزار 

جدول ٣ــ٨ (نرم افزاری)

واحد کميتمقدار اندازه گيری شدهنام کميت قابل اندازه گيریشمارۀ آزمايش

Vipp ولتاژ پيک توپيک سيگنال ورودی١

Vopp ولتاژ پيک توپيک سيگنال خروجی٢

opp بهرهٔ ولتاژ٣
V

ipp

V
A

V
=

اختلاف فاز سيگنال ورودی با سيگنال خروجی٤



  ۸۲  

۱۳ــ۴ــ ۸    ــ محاسبهٔ ضريب بهرهٔ ولتاژ AV مدار واقعى

جدول ٤ــ ٨ (سخت افزاری)

واحد کميتمقدار اندازه گيری شدهنام کميت قابل اندازه گيریشمارۀ آزمايش

Vipp ولتاژ پيک توپيک سيگنال ورودی١

Vopp ولتاژ پيک توپيک سيگنال خروجی٢

opp بهرهٔ ولتاژ٣
V

ipp

V
A

V
=

اختلاف فاز سيگنال ورودی با سيگنال خروجی٤

۱۴ــ۴ــ      ۸       ــ توضيح بريدگى سيگنال خروجى با افزايش دامنهٔ سيگنال ورودى
..............................................................................................
...................................................................................................
...................................................................................................

 ـ     ۸       ــ رسم شکل موج ورودى و خروجى مدار تقويت کننده  ۱۵ــ۴ـ

الف: سيگنال ورودى 
........ =Volt/ Div:ضريب

........ =Vopp

ب: سيگنال خروجى 
........ =Volt/ Div:ضريب

........ =Vopp

نمودار ١ــ ٨



  ۸۳  

 ـ     ۸       ــ المان هاى قطع شده در مدار تقويت کننده بسته شده با نرم افزار مولتى سيم  ۱۶ــ۴ـ

جدول ٥ ــ ٨ (نرم افزاری)

المان قطع شده
پارامترهای قابل اندازه گيری 

ناحيۀ کار ترانزيستور
Vopp (ولت)VCE (ولت)VE (ولت)VC (ولت)VB (ولت) 

R١

R٢

RC

RE

RL

مقادير VE، VC، VB با مولتی متر DC اندازه گيری شود.

۱۷ــ۴ــ      ۸       ــ المان هاى قطع شده در مدار واقعى بسته شده روى برد برد

جدول ٦ ــ ٨ (سخت افزاری)

المان قطع شده
پارامترهای قابل اندازه گيری 

ناحيۀ کار ترانزيستور
Vopp (ولت)VCE (ولت)VE (ولت)VC (ولت)VB (ولت) 

R١

R٢

RC

RE

RL

مقادير VE، VC، VB با مولتی متر DC اندازه گيری شود.



  ۸۴  

۱۸ــ۴ــ      ۸       ــ مقايسهٔ مقادير اندازه گيرى شده در نرم افزار جدول ۵    ــ   ۸   و مدار واقعى بسته شده (جدول ۶   ــ  ۸)   
..............................................................................................
...................................................................................................
...................................................................................................

۱۹ــ۴ــ      ۸       ــ نتايج حاصل شده از قطع شدن المان هاى مدار تقويت کننده 
..............................................................................................
...................................................................................................
...................................................................................................

۲۰ــ۴ــ      ۸       ــ اثر قطع شدن خازن هاى  Ci و  Co و  CE در مدار بسته شده با نرم افزار (جدول ۷  ــ   ۸)

جدول ٧ــ ٨ (نرم افزاری)

المان قطع شده
پارامترهای قابل اندازه گيری 

ناحيۀ کار ترانزيستور
Vopp (ولت)VCE (ولت)VE (ولت)VC (ولت)VB (ولت) 

Ci

Co

CE

 ـ    ۸      ــ نتايج حاصل شده از قطع شدن خازن هاى  Ci و  Co و  CE در مدار تقويت کننده بسته شده روى بردبرد  ۲۱ــ۴ـ

جدول ۸ ــ ٨ (سخت افزاری)

المان قطع شده
پارامترهای قابل اندازه گيری 

ناحيۀ کار ترانزيستور
Vopp (ولت)VCE (ولت)VE (ولت)VC (ولت)VB (ولت) 

Ci

Co

CE



  ۸۵  

۲۲ــ۴ــ      ۸       ــ نتايج حاصل شده از جدول هاى ۷ــ   ۸ و ۸   ــ    ۸
..............................................................................................
...................................................................................................
...................................................................................................

۲۳ــ۴ــ      ۸       ــ اثر قطع شدن ديودهاى ترانزيستور در مدار بسته شده با نرم افزار (جدول ۹ــ    ۸)

جدول ٩ــ ٨ (نرم افزاری)

المان قطع شده
پارامترهای قابل اندازه گيری 

ناحيۀ کار ترانزيستور
Vopp (ولت)VCE (ولت)VE (ولت)VC (ولت)VB (ولت) 

ديود بيس اميتر

ديود بيس کلکتور

۲۴ــ۴ــ      ۸       ــ مقادير DC اندازه گيرى شده در هنگام قطع شدن ديود بيس اميتر و ديود کلکتور بيس (جدول ۱۰ــ     ۸)

جدول ٩ــ ٨ (سخت افزاری)

المان قطع شده
پارامترهای قابل اندازه گيری 

ناحيۀ کار ترانزيستور
Vopp (ولت)VCE (ولت)VE (ولت)VC (ولت)VB (ولت) 

ديود بيس اميتر

ديود بيس کلکتور

 ـ     ۸       ــ نتايج حاصل شده از قطع شدن ديودهاى ترانزيستور از جدول هاى ۹ــ   ۸ و ۱۰ــ   ۸ ۲۵ــ۴ـ
..............................................................................................
...................................................................................................
...................................................................................................



  ۸۶  

 ـ     ۸       ــ اثر اتصال کوتاه شدن مقاومت هاى مدار تقويت کننده در نرم افزار (جدول ۱۱ــ   ۸ ) ۲۶ــ۴ـ

جدول ١١ــ ٨ (نرم افزاری)

المان اتصال 
کوتاه شده

پارامترهای قابل اندازه گيری 
ناحيۀ کار ترانزيستور

Vopp (ولت)VCE (ولت)VE (ولت)VC (ولت)VB (ولت) 

R١

R٢

RC

RE

RL

۲۷ــ۴ــ      ۸       ــ اتصال کوتاه کردن مقاومت هاى ترانزيستور در مدار واقعى بسته شده روى بردبرد (جدول ۱۲ــ   ۸)

جدول ١٢ــ ٨ (سخت افزاری)

المان اتصال 
کوتاه شده

پارامترهای قابل اندازه گيری 
ناحيۀ کار ترانزيستور

Vopp (ولت)VCE (ولت)VE (ولت)VC (ولت)VB (ولت) 

R١

R٢

RC

RE

RL

۲۸ــ۴ــ      ۸       ــ نتايج حاصل شده از جدول هاى ۱۱ــ    ۸ و ۱۲  ــ   ۸
..............................................................................................
...................................................................................................
...................................................................................................



  ۸۷  

 ـ     ۸       ــ اثر اتصال کوتاه شدن خازن هاى مدار تقويت کننده در نرم افزار (جدول ۱۳ــ   ۸) ۲۹ــ۴ـ

جدول ١۳ــ ٨ (نرم افزاری)

المان اتصال 
کوتاه شده

پارامترهای قابل اندازه گيری 
ناحيۀ کار ترانزيستور

Vopp (ولت)VCE (ولت)VE (ولت)VC (ولت)VB (ولت) 

Ci

Co

CE

۳۰ــ۴ــ      ۸       ــ نتيجهٔ اتصال کوتاه شدن خازن هاى  Ci و  Co و  CE  در مدار واقعى (جدول ۱۴ــ   ۸)

جدول ١٤ــ ٨ (سخت افزاری)

المان قطع شده
پارامترهای قابل اندازه گيری 

ناحيۀ کار ترانزيستور
Vopp (ولت)VCE (ولت)VE (ولت)VC (ولت)VB (ولت) 

Ci

Co

CE

۳۱ــ۴ــ      ۸       ــ نتيجهٔ حاصل شده از جدول هاى ۱۳ــ   ۸ و ۱۴ــ   ۸
..............................................................................................
...................................................................................................
...................................................................................................



  ۸۸  

۳۲ــ۴ــ      ۸       ــ اثر اتصال کوتاه شدن ديودهاى بيس اميتر و کلکتور بيس در مدار نرم افزار (جدول ۱۵  ـ ـ   ۸) 

جدول ١٥ــ ٨ (نرم افزاری)

المان اتصال 
کوتاه شده

پارامترهای قابل اندازه گيری 
ناحيۀ کار ترانزيستور

Vopp (ولت)VCE (ولت)VE (ولت)VC (ولت)VB (ولت) 

بيس به اميتر

کلکتور به اميتر

۳۳ــ۴ــ      ۸       ــ اتصال کوتاه شدن ديودهاى بيس اميتر و کلکتور بيس در مدار بسته شده (جدول ۱۶  ــ    ۸) 

جدول ١٦ــ ٨ (سخت افزاری)

المان اتصال 
کوتاه شده

پارامترهای قابل اندازه گيری 
ناحيۀ کار ترانزيستور

Vopp (ولت)VCE (ولت)VE (ولت)VC (ولت)VB (ولت) 

بيس به اميتر

کلکتور به اميتر

۳۴ــ۴ــ      ۸       ــ نتيجه گيرى از اتصال کوتاه شدن ديودهاى بيس اميتر و کلکتور بيس ترانزيستور 
..............................................................................................
...................................................................................................
...................................................................................................
...................................................................................................
...................................................................................................

۵    ــ    ۸    ــ نتايج کلى حاصل از قطع شدن و اتصال کوتاه شدن المان هاى مدار تقويت کنندۀ اميتر مشترک 
..............................................................................................
...................................................................................................



  ۸۹  

...................................................................................................

...................................................................................................

...................................................................................................

...................................................................................................

۶   ــ   ۸   ــ پاسخ به الگوى پرسش 
 ـ ۶   ــ   ۸   ــ در حالتى که R١ قطع است، اگر دامنهٔ سيگنال ورودى خيلى زياد شود، سيگنال خروجى چه تغييرى مى کند؟  ۱ـ

چرا؟ 
..............................................................................................
...................................................................................................

۲ــ۶   ــ   ۸   ــ در حالتى که R٢  قطع است، دامنهٔ سيگنال خروجى زياد مى شود يا کم؟ چرا؟ 
..............................................................................................
...................................................................................................

۳ــ۶   ــ   ۸   ــ با قطع شدن Rc ، چرا ولتاژ DC اميتر ترانزيستور کاهش مى يابد؟ 
..............................................................................................
...................................................................................................

۴ــ۶   ــ   ۸   ــ  به چه دليل پس از قطع شدن RE ، ولتاژ DC اميتر ترانزيستور افزايش مى يابد؟ 
..............................................................................................

....................................................................................................
۵   ــ۶   ــ   ۸   ــ با قطع شدن RL ، دامنهٔ سيگنال خروجى زياد مى شود يا کم؟ چرا؟ 

..............................................................................................
...................................................................................................

۶   ــ۶   ــ   ۸   ــ با قطع شدن خازن CE ، بهرهٔ ولتاژ زياد مى شود يا کم؟ چرا؟ 
..............................................................................................
...................................................................................................

 ـ  ۸   ــ آيا با قطع شدن خازن CO  يا Ci  ، باياس ترانزيستور تغيير مى کند؟ چرا؟  ۷ــ۶   ـ
..............................................................................................
...................................................................................................



  ۹۰  

 ـ  ۸   ــ وقتى که در دوسر بار  RL سيگنال خروجى نداريم، کدام يک از دو خازن Ci  يا CO  قطع است؟ چگونه مى توان  ۸   ــ۶   ـ
به قطع بودن هريک از آن ها پى برد؟ 

..............................................................................................
...................................................................................................

۹   ــ۶   ــ   ۸   ــ چگونه مى توان به قطع بودن ديود بيس اميتر پى برد؟ 
..............................................................................................
...................................................................................................

۱۰   ــ۶   ــ   ۸   ــ چگونه مى توان به قطع بودن ديود بيس کلکتور پى برد؟ 
..............................................................................................
...................................................................................................

۱۱   ــ۶   ــ   ۸   ــ اگر ولتاژ DC بيس ترانزيستور، نسبت به شاسى صفر شود، عيب چيست؟ شرح دهيد. 
..............................................................................................
...................................................................................................

۱۲   ــ۶   ــ   ۸   ــ اگر ولتاژ DC اميتر ترانزيستور افزايش يابد، عيب چيست؟ شرح دهيد. 
..............................................................................................
...................................................................................................

 ـ  ۸   ــ در شکل ۱ـ ـ  ۸ اگر بخواهيم از ترانزيستور PNP استفاده کنيم چه تغييراتى لازم است؟ مدار آن را رسم کنيد. ۱۳   ــ۶   ـ
..............................................................................................
 ...................................................................................................

۱۴   ــ۶   ــ   ۸   ــ با اتصال کوتاه شدن مقاومت R۱ ، ترانزيستور به اشباع مى رود يا قطع؟ چرا؟ 
..............................................................................................

۱۵   ــ۶   ــ   ۸   ــ در يک تقويت کننده، وقتى که  RE کم باشد، بهتر است از اتصال کوتاه کردن R۱  خوددارى شود، سبب را 
توضيح دهيد. 

..............................................................................................
 ـ  ۸   ــ با اتصال کوتاه کردن مقاومت RC ، چرا دامنهٔ سيگنال خروجى صفر مى شود؟  ۱۶   ــ۶   ـ

..............................................................................................
 ـ  ۸   ــ اگر RE  اتصّال کوتاه شود، ولتاژ DC کلکتور ترانزيستور کاهش مى يابد. چرا؟  ۱۷   ــ۶   ـ

..............................................................................................



  ۹۱  

۱۸   ــ۶   ــ   ۸   ــ با اتصّال کوتاه کردن خازن Ci ، چرا ولتاژ DC کلکتور ترانزيستور افزايش مى يابد؟ 
..............................................................................................
..............................................................................................

 ـ  ۸   ــ با اتصال کوتاه کردن خازن CO ، چرا ولتاژ DC کلکتور ترانزيستور نسبت به شاسى کاهش مى يابد؟  ۱۹   ــ۶   ـ
..............................................................................................
..............................................................................................

۲۰  ــ۶   ــ   ۸   ــ با اتصّال کوتاه کردن مقاومت بار RL ، چه تغييرى در نقطهٔ کار ترانزيستور داده مى شود؟ 
..............................................................................................
..............................................................................................

 ـ  ۸   ــ هنگام عيب يابى چگونه مى توان اتصّال کوتاه خازن CE  را از اتصّال کوتاه مقاومت  RE تفکيک کرد؟  ۲۱   ــ۶   ـ
..............................................................................................
..............................................................................................
 ـ  ۸   ــ با اتصّال کوتاه کردن ديود بيس اميتر، ولتاژ DC کلکتور ترانزيستور افزايش مى يابد و به  VCC مى رسد. چرا؟ ۲۲   ــ۶   ـ
.............................................................................................. 
..............................................................................................

 ـ  ۸   ــ اگر ديود کلکتور بيس اتصّال کوتاه شود، ولتاژ DC اميتر ترانزيستور افزايش مى يابد. چرا؟  ۲۳   ــ۶   ـ
..............................................................................................
..............................................................................................

۲۴   ــ۶   ــ   ۸   ــ اگر پايه هاى کلکتور و اميتر ترانزيستور به هم اتصّال کوتاه شوند، ولتاژهاى VE  و VC نسبت به حالت طبيعى 
چه تغييرى مى کنند؟ چرا؟ 

..............................................................................................

..............................................................................................
 ـ  ۸   ــ هنگام عيب يابى چگونه مى توان اتصّال کوتاه خازن Ci  را از اتصّال کوتاه خازن CO ، تفکيک کرد؟  ۲۵   ــ۶   ـ

..............................................................................................

..............................................................................................



  ۹۲  

۷ــ   ۸     ــ ارزش يابى آزمايش شمارۀ ۸

تاريخ  .../.../..١٣نمرۀ کسب شده نمرۀ پيش نهادی عنوان رديف

نام و نام خانوادگی مربيان کارگاه: ٢انضباط١
١ــ ………………………………
٢ــ ………………………………

محل امضاء مربيان کارگاه: 

١     

 ٢    

نام و نام خانوادگی هنرجو: 
…………………………………

محل امضاء هنرجو 

١استفاده صحيح از دستگاه ها٢

١تنظيم گزارش کار٣

١ميزان مشارکت و همکاری٤

١رعايت نکات ايمنی٥

١٤صحت مراحل آزمايش شمارۀ ٦٨

٢٠نمرۀ نهايی آزمون شمارۀ ٧٨

٨
تشويق و تذکر …………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………

 

 


